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Пре ска ка ње ужа ре ног уже -
та сам на ве жбао још у осмом
основ не. Ни је да сам био за ин -
те ре со ван за те ма ти ку, ал’ би -
ло је мно го ин те ре сант ни је
ве жба ти то не го би фла ти би -
ло шта дру го што је на став ни
ку ри ку лум ну дио.

За пра вил ну по став ку ко ле на и од го ва ра ју ћи
угао по сма тра ња по треб но је от при ли ке 23 да на ве -
жбе, осам - де вет са ти днев но, без па у зе. Ужи на у
шко ли је би ла скр на ва, те сам је обич но пре ска као,
али дру га чи јом тех ни ком од оне за пре ска ка ње
уже та. Јед ном при ли ком, док сам ве жбао у „са ли за
фи зу“ ушла је на став ни ца би о ло ги је, да, она са нај -
леп шим си са ма. Се ла је на стру ња чу и гле да ла ме.
То ме је нер во зи ра ло и по чео сам да пра вим гре шке.
Она се ту и та мо сме ју љи ла, и на ста вља ла да пи љи
у ме не.

Ре шио сам да се за је ба вам. Пр во сам ски нуо га ће
до гр ла и од стра нио си гур но сне сај ле са уши ју и по -
длак ти ца и оста вио са мо оне на но здр вама и тре па -
ви ца ма, злу не тре ба ло. По чео сам из по чет ка,
пу стио сам му зи ку са ка се тар ца, нај дра жи ми walt -
zer „На Тан ком Успа ва ном Прет плат ни ку“ од Уро -
ша Штро сма е ра, 2 Сим фо ни ја Но. 34, Опус 2354,
Из да ње: Фешн Треј торс 1973, тран скрип ци ја Остен -
хај мер Стун цен фло стер Но. 459–33/767 у из во ђе њу
Карниналинке Pre zum ba hrow ski, ta ke No:13, сни -
мље но у Gar den par ken kir hen Strumpften ho zen Stu -
di os 58, Но вем бра 1975, ди ри гент Пре влах Зум ба,
со унд ин же њер Прах тов ник Осков ски, ка бло ман
Би о мер Тро вач ки, аси стент ка бло ма на Зо ран Жи -
ва ди но вић Увла кач, ми кро фон по зи ци о нар⠪⠿⡇⡉⡏⢇⢦⢲ (по што је чо век слеп), уред ник из да -
ња (株) (有) 仝ゟ, за ме ник по слов ног про сто ра за
до дат не ак тив но сти Ми ли во је Нај нај др канскyје вич
зва ни При звук, чи ста чи ца Ма ра.

Већ при пр вим так то ви ма ове без вре ме не ме ло -
ди је (што зна чи да се не зна тач но кад је ком по но -
ва на), Био-На став ни ца се уозби љи ла, она ДА али ја
НЕ. Вешто сам ис ко ри стио мо ме нат ње не озбиљ но -
сти да у лêту пре ко це ле са ле она ко као не му што,
као гре шком, от ка чим јед ну од сај ли са ле ве тре па -
ви це (сај ле су се мон ти ра ле у па ро ви ма по три на
сва ку тре па ви цу са ле ва на де сно или обр ну то а у
за ви сно сти од то га ко ли ко осо ба има тре па ви ца и
ко је је на ци о нал но сти) и пра вио се да ме је то из ба -
ци ло из рав но те же. Упа ли ло је, Био-На став ни ца је
по че ла да ври шти и зо ве у по моћ... Ме ни ни је пре -
о ста ло ни шта дру го не го да ствар но пад нем, по што
сам већ на пра вио ово сра ње, па да ме не про ва ле да
сам си му ли рао. От пад нем ја са сај ли и уда рим у зид,
сва сре ћа ис под зи да је би ла стру ња ча ал’ џа ба, раз -
био сам се о зид и то до бра но.

По ло мио сам ждрел ну слу зо ко жу и ра на је на -
ста ви ла да кр ва ри све до дру гог утор ка сле де ћег
Сеп тем бра, пре под не у 11. Осим то га, од уда ра сам
за до био и про ши ре не ве не, Др. Спок уши, по ја ча ну
цир ку ла ци ју у де сном ко ле ну и це ва нич ном за -
тиљ ку због че га сам ре дов но мо рао да пи јем Ру ски
Квас ис пред Цр ве не Са ми шке на Ли ма ну 1 (то је би -
ло на кон пе ри о да кад су се ту ре дов но ску пља ли
Де да, Че да Др ча и оста ли згу би да ни ко ји су та ко ђе
пи ли Ру ски Квас, али не због по ја ча не цир ку ла ци -
је у ко ле ну и це ва нич ном за тиљ ку, они су га пи ли
за то што). Но, упра во тог Сеп тем бра сам се упи сао
у Сред њу му зич ку шко лу „Иси дор Ба јић“, за ко ју
сва сре ћа ни је био по тре бан ле кар ски пре глед, те
сам она ко по лу глув са све про ши ре ним ве на ма и
по ја ча ном цир ку ла ци јом у де сном ко ле ну и це ва -
нич ном за тиљ ку про шао али, убр зо, у но вој шко ли
по че ли су и но ви про бле ми, хат-ме ђу тим, о то ме
не ком дру гом при ли ком.
ПС: За бо ра вио сам да ка жем да је аран жман за „На
Тан ком Успа ва ном Прет плат ни ку“ на пи сао Сти пи -
ца Ка ло ђе ра уз по моћ Ни ки це Ка ло ђе ре.

Зоран Булатовић Бале

Био-Наставница
ИНТЕРВЈУ: НЕНАД ШАПОЊА, КЊИЖЕВНИК

Свет којим хода писац
поплочан је сумњом

Пе снич ка збир ка „Пси хо ло ги ја гра ви та ци је” но во сад -
ског књи жев ни ка Не на да Ша по ње до би ла је не дав но На -
гра ду „Ла за Ко стић”, а пре то га је већ овен ча на
при зна њи ма „Сте ван Пе шић”, „Те о дор Па вло вић” и Ко чи -
ће во пе ро.  Уз то, ова се по ет ска књи га, у чи јем пр вом пла -
ну се на ла зи „тра га ње пе снич ког су бјек та за де ча ком у
се би, ко јег пра те пи та ња жи во та у ак ту ел ном вре ме ну и
про сто ру, обе ле же ном не ла го дом и не из весно шћу”, на -
шла се у нај у жем из бо ру за књи жев на при зна ња „Злат ни
сун цо крет”, „Ду шан Ва си љев”... а ви со ко су је вред но ва ли
и жи ри ји Зма је ве и  На гра де „Ме ша Се ли мо вић”.

lКа да му јед на књи га бу де ви ше стру ко на гра ђи ва на и по -
хва љи ва на, ја вља ли се код пи сца ипак од ре ђе на бо ја зан од
ре цеп ци је сле де ћег ру ко пи са?

– Не. Пи сац пи ше у свом све ту, а свет у ко ме по сто је на гра -
де, све тла ре флек то ра, или мо жда мук пре ћут ки ва ња, је
ипак оно што су са мо на но си сва ко дне ви це. Ствар ност у ко -
јој на ста је умет нич ко де ло је ипак ма ло ду бља и су шта стве -
ни ја. Овом пи сцу је на рав но дра го да је „Пси хо ло ги ја
гра ви та ци је“ пре по зна та од стра не и чи та ла ца и кри ти ке
као де ло ко је ду бин ски про во ци ра и отва ра без број пи та ња
лич не ег зи стен ци је, као и про стор за тра ја ње у је зи ку у ко -
ме је на ста ла. Књи жев на на гра да да је књи зи шан су да бу де
ви дљи ва, да за ин те ре су је по тен ци јал ног чи та о ца.

У слу ча ју по е зи је, у на ше вре ме, јед на на гра да мо жда до не -
се 10 или 50 пра вих чи та ла ца и он да има сми сла. Тај сми сао
се по ја ча ва ако по е зи ја књи ге поч не да го во ри кроз по е зи ју
њи хо вих  жи во та. А за тим и ако њи хо ва пер цеп ци ја на у чи
не што из ло ги ке пер цеп ци је књи ге. И ако сви за јед но на кон
чи та ња књи ге чи та мо свет дру га чи јим очи ма. На кон цу, ако
се књи зи вра ћа мо и ако тај по вра так има сми сла за нас.

lГо ди на ма сте пи са ли књи жев ну кри ти ку. Да ли Вам је то
ис ку ство ду бин ског чи та ња дру гих по мо гло или од мо гло у
тра си ра њу вла сти тог по ет ског пу та?

– Ми слим да ни је ни по мо гло ни од мо гло. Код ме не су то
па ра лел ни и не за ви сни про це си. Ако сте пе сник, мо ра те
има ти та ле нат за град њу вла сти тог књи жев ног све та. А ако
сте кри ти чар, мо ра те има ти ем па ти ју за дру ге књи жев не
све то ве. Та два да ра, мо гли би ме ђу соб но да се по тен ци ра ју,
а мо гли би и да се ис кљу чу ју. У мом слу ча ју, пот пу но су не за -
ви сни је дан од дру го га. Од но сно, имам сре ће да је та ко. За ме -
не је кри ти ка кре а тив ни про цес – раз у ме ва ње и раз го вор са
дру гим. То је по зи ци ја по вла шће ног чи та о ца. А би ти чи та -
лац, у да на шњем све ту, та ко ђе је јед на вр ста сре ће.

l Док је пр ва по ет ска збир ка „Ђо кон да” би ла „емо ци о -
нал ни ко ви тлац, они рич ки бу нар, ва тро мет из ја ва и сли ка”,
„Пси хо ло ги ја гра ви та ци је” ну ди „есте ти зов ца ну кон ци -
зност”. Ипак, кри ти ка је са гла сна у то ме да , „ис тра жу ју ћи мо -
гућ но сти чи сте по е зи је, пи шете увек дру га чи је, а исто”?

– Иза зов пи сца је да тра га. Да от кри ва но ви и дру га чи ји
свет. А с дру ге стра не, да бу де пре по зна тљив. То је сва ка ко и
нај те же. Оту да и онај иза зов дру ге књи ге. У пр вој се пре по -
зна та ле нат, а са дру гом се по твр ди пи сац. Ме ни је „Пси хо -
ло ги ја гра ви та ци је“ сед ма књи га по е зи је, об ја вље на 34
го ди не на кон пр ве, и ми слим да сам ус пео сва ки пут да отво -
рим но ви пе снич ки свет. Не са мо те мат ски, већ и су штин -
ски. Да не ма те игре от кри ва ња, еро са из не на ђе ња,
ве ро ват но не бих ни пи сао по е зи ју. Свет ко јим хо да пи сац
по пло чан је сум њом. Оту да и то ли ко ду гач ки ин тер ва ли из -
ме ђу по ја вљи ва ња по је ди них књи га. Обич но то бу де три до
пет го ди на, а из ме ђу књи га „Мо ре“ и „Слат ка смрт“ тај ин -

тер вал је био чак 14 го ди на. Сре ћа да се пе сник ба вио у то
вре ме и дру гим ства ри ма – пи сао кри ти ке, пу топи се, при че,
уре ђи вао књи ге дру гих ауто ра...

lРа де Дра и нац је у твр дио да „ни ка ква на у ка о по е зи ји не
мо же да на док на ди оно ста ње тран са, у ко ме се пе сник на -
ла зи ка да се ње го ва ру ка кре ће по хар ти ји, во ђе на дик та том
не схва тљи во га у ње му”. Но, већ за Ум бер та Ека је „ин спи ра -
ци ја  ру жна реч ко ју ко ри сте сла би пи сци да би де ло ва ли
умет нич ки до стој ни по што ва ња”.  Мо же ли се заиста го во -
ри ти о то ме да да нас пе сни штво ви ше ни је чи ста емо ци ја и
ствар тре нут ка?

– Све је на дах ну ће у овом све ту. Но, мо ра те би ти и спрем -
ни и до стој ни тог тре нут ка. Пе снич ки је зик по ти че из оба
све та, и ира ци о нал ног и ра ци о нал ног.  Ви ше из ира ци о нал -
ног. Ра ци о нал ни дао на шег би ћа учи из ира ци о нал ног. А пр -
ви на ук је да га поч не то ле ри са ти. На кон то га по чи ње
раз го вор и ши ре ње про сто ра на ше све сти.

По е зи ја го во ри сли ком, зву ком и емо ци јом, али то је са -
мо пр ви слој, онај ко ји се нај лак ше по тро ши, из ли же. Сле -
де ћи оквир је сте онај енер гет ски. Онај ко ји мо же да ме ња
пер цеп тив ну и ког ни тив ну струк ту ру оно га ко ји чи та. По е -
зи ја је про стор сло бо де, ме сто на ко ме ду ша по твр ђу је сво ју
иден ти фи ка ци ју. По е зи ја се игра по след њим ства ри ма на -
шег те ла и пр вим ства ри ма на шег би ћа. Ба ви се пре по зна -
ва њем рит ма би ћа. Оног нај бли жег и оног нај да љег. По е зи ја
ука зу је на ви ше слој ност на шег по сто ја ња, она отва ра ре ги -
стре сми сла, осве шта ва. Очи глед но је да ин спи ра ци ја во ди
у по е зи ју, а са ма по е зи ја вас во ди у ини ци ја ци ју. За то је и чи -
та те. Она је ствар ни ја ствар ност овог све та.

lСамо у по след њих пет го ди на срп ска је књи жев ност по-
стала бо га ти ја за ви ше од хи ља ду пе снич ких књи га. Про би -
ја ли се из тог кван ти те та и не ки но ви ква ли тет или пре у
та ко гу стој шу ми на сло ва и какви по ет ски вред ни гла со ви
оста ну у сен ци и осу ше се пре не го про цве та ју? 

– Увек је пи та ње, да ли је то што се по ја вљу је у фор ми књи -
ге, и за и ста књи га? Не ка да је сте, а не ка да ни је. Ни је ла ко до -
ћи до књи ге. Ни до сми сла. До ба у ко јем жи ви мо је
хи пер мо дер но, а глав на ка рак те ри сти ка му је сва ко днев но
убр за ва ње ка ко то ка ин фор ма ци ја, та ко и жи вот них пред -
ста ва и мо гућ но сти. На рав но, иза све га сто ји пер ма нент на
ло ги ка при вре ме но сти.

Ис пред нас су нај че шће иза зо ви при ви да, ис ку ше ња ко -
му ни ка ци је са хи ме ра ма, а где смо ми, где је наш сми сао и
ка ко пре по зна ти есен ци ју? Ка ко пре по зна ти где ду ша спа -
ва? И ка ко је раз бу ди ти? Ма кар на трен? Ка ко би ти из ван ви -
дљи вог би ћа? Ка ко на ћи ме сто за ду шу, вла сти ту, у овом
све ту? Ка ко пре по зна ти ње но ста ни ште? Ка ко пре по зна ти
сми сао и траг ње ног пу та? Ка ко у исто вре ме би ти та мо где
и је си и ни си - пи там се за у век. Пи та ња су та игра са сми слом
док се спу шта мо низ то бо ган ово га жи во та.

Ово Ва ше пи та ње за хва та сфе ру со ци о ло ги је кул ту ре,
што је на у ка, ба рем не ке вр сте. А пе сни ка на у ка не за ни ма.
Он жи ви, а и пре по зна је, свет у то та ли те ту. Онај у ко ме све
је сте. И то је у исто вре ме и сре ћа и бол умет ни ка. А број тих
при вид них књи га, ко је по ми ње те,  је сте са мо ин ди ка тор
вре ме на, ма ње-ви ше умно жа ва ње истог. На чи та о цу је да
пре по зна онај свет ко ји га се ти че.

Ми ро слав Ста јић
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Сваком времену треба поезија
l Сла же те ли се са те зом да су у са вре ме ној по е зи ји са -
др жај и стил по ста ли нео дво ји ви?

– Са вре ме ни пе сник, по пут оног дав на шњег, жи ви у
по е зи ји не скло ном вре ме ну. Исто вре ме но, сва ком вре -
ме ну, сва ком људ ском би ћу тре ба по е зи ја. Пе сник пи -
ше усред за бу не и кон тра за бу не ово га све та. По сто је два
је зи ка са ко ји ма се чо век сва ко днев но до ти че - је зик ко -
ји пр ља и је зик ко ји про чи шћа ва. Овај дру ги је, на рав -
но, чи ста по е зи ја. А про блем пе сни ка, увек је у на у му и
ве шти ни да до ђе до сли ке до стој не да по ста не реч.
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Не де ша ва се ла ко, у мо јим
го ди на ма, по сле сто ти не и сто -
ти не про чи та них књи га, у ру -
ко пи су и штам па них, да ме
оду ше ве но ви на сло ви. А два је -
су. И те ка ко! Са  за до вољ ством
бих на њих ста вио уред нич ко-
ре це зент ски пот пис.

Пр ви је „Па крац“ Вла да на
Ма ти је ви ћа. Већ по чет ном ре -
че ни цом „Ре шио сам, Пе пи, да не ког
уби јем“, ро ман уда ра у плек сус. Те шко се
од тог уда ра ца при ди же и до ла зи до ва -
зду ха. До бри  пи сци се по зна ју po по чет -
ној ре че ни ци (ко ја углав ном из о ста је, јер
је сви ма ста ло до за вр шне).  На ја ва из пр -
ве ре че ни це „Па кра ца“, ко ја по ста је ре -
френ, зву чи као ша ла. Али ни је. Још два
ре фре на да ју ри там ро ма ну. Пр ви су па -
ро ле-афо ри зми ко је из ви ку је глав ни ју -
нак, су лу де али и је зи во исти ни те, и
ве сти из цр не хро ни ке. Гро те ска, хи пер -
бо ла и цр ни ху мор – у ду ху по е ти ке по -
ма ло за бо ра вље ног Ми о дра га
Бу ла то ви ћа – основ но су Ма ти је ви ће во
при по ве дач ко сред ство. Ат мос фе ра „Па -
кра ца“ то ли ко је цр на да не мо же би ти
цр ња, ма да, и у та квој, ли те рар ној фор -
ми, ни је до ра сла оној из ствар но сти. И не
тре ба! За што би се и у че му ли те ра ту ра
так ми чи ла са ствар но шћу?

У ка рак те ри за ци ја глав ног ју на ка,
двој не лич но сти, Ма ти је вић је нај да ље и
по нај бо ље оти шао у ана ли зи ње го вог од -
но са пре ма по ли циј ском ин спек то ру. Тај
су ро ви уби ца  а сит ни пот ка зи вач, све би

дао да оста не у ми ло -
сти ин спек то ра ко га
ина че мр зи из дна ду -
ше. Ле по је би ти  за -
шу шкан у окри љу
вла сти.

Кри ти ча ри у Ма -
ти је ви ћу ви де на ста -
вља ча по е ти ке цр не
про зе. Са цр ном про -
зом Ма ти је вић има

ве зе са мо у из бо ру ли ко ва-мар ги на ла ца.
На је зич ком пла ну не! Не ма код  ње га
слен га и ди ја лек та. Ње го ви ју на ци го во ре
мо дер ним, пу бли ци стич ким је зи ком, на
иви ци ква зи-ин те лек ту ла зи ма. Мо жда је
то при та је на по ру ка да су нас у рат гур -
ну ли при у че ни ин те лек ту ал ци. 

Ро ман Вла ди ми ра Пи шта ла „Пе сма о
три све та“ су шта је су прот ност Ма ти је -
ви ће вој књи зи. „Па крац“ је мрак, “Пе -
сма...“ све тлост. „Па крац“ је наш пр ља ви
Бал кан, „Пе сма...“  бе ли свет пре ко мо ра
и ве ли ке ба ре.  „Пе сма“  је при ча о про -
шлим вр еме ни ма, ко ја су, ма ко ли ко
мрач на, леп ша  од са да шњих из „Па кра -
ца“. „Пе сма...“ је жен ска, а „Па крац“ му -
шка књи га.

„Пе сма о три све та“ је  пи кар ско-пу то -
пи сни ро ман. Пи кар ски јер го во ри о нео -
бич ним аван ту ра ма јед не же не ко ја ће,
без об зи ра на до ди ре с  му шкар ци ма,
углав ном про бле ма тич ним, умре ти као
де ви ца.  Пу то пи сни, јер  опи су је зе мље,
во де и не бе са Бо ке Ко тор ске, Ве не ци је,
Афри ке, Се вер не Аме ри ке, Ен гле ске. Не
са мо ствар не, већ и оне мит ске.

Ро ман  ab ovo при ка зује от ми цу Пе ра -
штан ке Оза не Бо ли це. Та от ми ца тра ја ће
мно го ду же од свих чу ве них от ми ца же -
на (Евро па, Хе ле на),  го то во чи тав век, а
ју на ки ња је по пут Мар ке со ве Ур су ле до -
жи ве ти 120 го ди на. От ми ца се не опи су је
кон ти ну и ра но већ у ви ду фраг ме на та.
Пи шта ло је мај стор фра га ме на та,  на чи -
та о цу је да их  са ста ви у  це ли ну, као од
ка мен чи ћа мо за ик. 

А фраг ме на та је у та квом бро ју и  раз -
ли чи тог са ста ва, од по ет ског до фи ло зоф -
ског, од лин гви стич ког до ет но граф ског,
да са став мо ра ис па сти  рас ко шан. Фраг -
мен тар ни еп. Оза ни на от ми ца под се ћа на
из ну ђе на Оди се је ва лу та ња. И Оза на и
Оди сеј до спе ва ју до три (и ви ше све та) и
успе ва ју да пре бро де раз не не при ли ке, за -
хва љу ју ћи  ду ху ра до зна ло сти и са зна ња.
По сле све га про жи вље ног, и ле пог и ру -
жног, ју на ци за слу жу ју ду бо ку и ле пу
ста рост, а смрт им до ђе као рај ски сан. 

Ма шта је, ме ди те ран ска, кар не вал ска,
са ја ким еле мен ти ма ин те лек ту а ли зма и
ен ци кло пе ди зма, оно што на та па  и пла -
ви стра ни це Пи шта ло ве про зе, па и овог
ро ма на, ко ји се чи та ла ко и у да ху. У овој
књи зи до са да не ста ну је.

За вр ше так чи та ња Пи шта ло ве  „Пе -
сме...“  оз на чио је крај пу то ва ња у пре де -
ле   ча ро ли ја и чу де са. Ште та што је пу то-
ва ње тра ја ло крат ко.

Пи шта ло ва ли те ра ту ра та ко ђе се не
так ми чи са ствар но шћу. И за што би? Ли -
те ра ту ра је сво је вр сна ствар ност.  Бо жан -
стве на, сва ка ко! Па би ла мрач на или
све тла. n

По след њих го ди на у на шој књи -
жев но сти, као и у на шем јав ном про -
сто ру уоп ште, све је ви ше за сту пље на
те ма мен тал ног здра вља. Без ком пли -
ко ва них ли те рар них кон струк ци ја,
отво ре но и ја сно, ју на ци и ју на ки ње
ро ма на, при ча, па и пе са ма, про го ва -
ра ју о сво јој анк си о зно сти и де пре си ји, од ла сци ма код
пси хо те ра пе у та, и по ре ме ћа ји ма лич но сти. Иако ова ква
про бле ма ти ка у не што дру га чи јем ру ху за о ку пља пи сце
од по стан ка књи жев но сти, те са ма по се би не пред ста вља
но ви ну, тран спа рент ност ко ја је пра ти упу ћу је на по тре -
бу да се оде ко рак да ље од за о ку пље но сти мрач ним у чо -
ве ко вој пси хи, у прав цу ње ног не го ва ња и из ле че ња.
Пр ве нац На та ше Смир нов за ди ре у по себ но осе тљи ву те -
ма ти ку ти неј џер ског са мо по вре ђи ва ња, де пре си је и су и -
ци да, али из до дат но усло жње не пер спек ти ве јед не мај ке,
ко ја се и са ма бо ри са тра у ма ма из про шло сти. 

Ра сло ја ва ње ро ма на на ауто фик циј ску
при по вест пра ти мо од по чет ка де ла. Аутор -
ка не одр жа ва при вид или об лич је ју на ки ње,
да ју ћи аутен тич не ми сли, до жи вља је и ис ку -
ства са мо хра не мај ке у су о ча ва њу са ћер ки -
ном де пре си јом. Та ква вр ста ого ље но сти и
по вре ме них упли ва аутор ског ја у свом си -
ро вом ви ду, на при мер, раз ми шља њи ма о
ста њу на шег здрав ства то ком пан де ми је,
ути че на ни же књи жев не до ме те де ла, упр -
кос до бром сти лу, ве што на пи са ним ди ја ло -
зи ма, и ди на мич ној из ме ни на ра тив них
се квен ци. У исто вре ме, не скри ве на ре ал на под ло га
при че да је ути сак ње не пот пу не уро ње но сти у жи вот,
па је чи та мо као из у зет но по тре сну, али и то плу, не у си -
ље ну при по вест о ли ко ви ма са ко ји ма се ла ко мо же мо
иден ти фи ко ва ти, јер ни су оп те ре ће ни ли те рар ним
ми сти фи ка ци ја ма. Чи та о цу не пре ста но из ми че зна ње
о то ме ка ко се пет на е сто го ди шња На ђа за и ста осе ћа и
шта ми сли, јер све што са зна је о њој по сма тра кроз при -

зму не си гур них им пре си ја мај ке и из ве шта ја ле ка ра.
Крх ки при вид бо љег уви да у не чи је пси хич ко ста ње ре -
зул то вао би мо жда сла ба шним уве ре њем да са да бо ље
раз у ме мо за што се не ко осе ћа де пре сив но или за што
раз ми шља о са мо у би ству. Аутор ка се не од лу чу је за та -
кав по вр шан при ступ. Уме сто то га, она да је увер љи ви
при каз на чи на на ко ји бо лест по је дин ца ути че на по ро -
ди цу и ши ру за јед ни цу, пи шу ћи о оно ме што за и ста
раз у ме и зна: о соп стве ној не мо ћи, збу ње но сти и оча ју. 

Лајт мо тив ска ми сао де ла ка ко „ни смо сви од истог
ма те ри ја лаˮ би ла би ба нал на да не иде упо ре до уз па -
жљи во опи па ва ње оно га од че га су са чи ње на се ћа ња на
нај ра ни ја ис ку ства и од но си са дру гим љу ди ма. Оштро
и про ниц љи во куц ка ње у ма те ри јал сво јих успо ме на
не пре ла зи, ме ђу тим, у оп се сив ну са мо а на ли зу, јер На -
ђа и ње на бор ба оста ју у фо ку су де ла, са та на ним ис пи -
си ва њем на чи на на ко ји Ђор ђе, њен брат, ту бор бу ви ди
и до жи вља ва. Ре ал на мо гућ ност да аутор ка устук не
пред осе тљи во шћу про бле ма и оста не у окви ру си гур -
ног и оче ки ва ног ка да су те ме мен тал ног здра вља у пи -

та њу, из бег ну та је хра брим су о ча ва њем са
не при јат ним, али ва жним пи та њи ма. У ком
тре нут ку бо лест по ста је за клон од жи во та? Је
ли де пре сив на осо ба пре пу ште на се би, или
не до след но сти ма си сте ма? Шта се, за пра во, де -
ша ва на оде ље њу за де чи ју и адо ле сцент ску
пси хи ја три ју? Све сно не у зми ца ње пред ствар -
ним не до у ми ца ма про бле ма ти ке, ко ја код нас
по мно го че му и да нас пред ста вља та бу, уве ћа -
ва зна чај Крат ких ре зо ва. 

Ве шти на да се о те шким и ком плек сним про -
бле ми ма пи ше пит ко и јед но став но не пра вед -
но је пот це ње на. На та ша Смир нов без па те ти ке

бе ле жи не рав но мер но кре та ње кри ву ље бе са и ту ге у су -
о ча ва њу са де пре си јом бли ске осо бе, до ди ру ју ћи при том
низ ва жних те ма: ис кри вље на пер цеп ци ја свог те ла, зло -
ста вља ње у парт нер ском од но су, раз вод. Сми слом за ху -
мор и лу цид ним са гле да ва њем се бе и све та око се бе,
аутор ка је пре ва зи шла по тен ци јал но огра ни че ње на јед -
но лич ни, мрач ни при каз ти неј џер ског су и ци да, на чи -
нив ши успе шан про дор на на шу књи жев ну сце ну. n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕвЕ бЕЛЕжНИцЕ

Мушка и женска књига
Милисав Савић

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

О роси речи
Виктор Радун Теон
(Фондација Група север)

Под окриљем Фондације Група север изашла је Анто-
логија српског метафизичког песништва „О роси ре-
чи” Виктора Радуна Теона. У овом антологијском
сабирању аутор појашњава да, у најширем смислу, под
метафизичком можемо подразумевати ону поезију
која је надахнута спознајом Бога/Божанског или вером
у Бога и постојање више, духовне стварности, у којој
преовлађују духовне, метафизичке, сакралне, онирич-

ке и фантастичне теме,
мотиви и визије. У ви-
докругу Виктора Радуна
Теона су поетике које не
беже, напротив, од про-
мишљања, визија и
увида који се реферишу
на природу, стварност и
човека, али и више све-
тове, самоспознају, про-

светљење, духовну тежњу, трагање за Богом, Истином
и Светлом...Поезија је то која у свом фокусу има и ис-
траживања суштинских духовних питања као што су
питање природе стварности, истине, светлости, живо-
та после смрти, путовања у више светове... Антологија
„О роси речи” обухвата 55 песника и песникиња који
су метафизичку поезију писали и објављивали током
20. века, почев од Лазе Костића до Саше Радојчића.

Одлазак у таму
Гита Серењи

(Културни центар Новог Сада)
Књигу “Одлазак у таму” новинарке и списатељице ма-
ђарско-аустријског порекла Гите Серењи славни писац
Карл Уве Кнаусгор види као дело од пресудног утицаја
за разумевање Холокауста, а за Филипа Рота, у питању

је “јединствено истраживање
природе зла”. Књига подна-
слова „Од убијања из самило-
сти до масовног убиства”
настала је на темељу серије
разговора Гите Серењи са
Францом Штанглом, коман-
дантом логора смрти Тре-
блинка и Собибор, јединим
који је изведен пред суд. „ Се-
дамдесет сати, током којих сам
разговарала с њим, понудило
је почетак одговорâ за којима

сам трагала. Али то није било довољно да би се фор-
мирала целовита слика”, наводи ауторка, која у књизи
преиспитује тему људске природе и моралне одговор-
ности, порекло зла и најмрачније пориве људске ду-
ше. Књигу је с енглеског превела Наташа Кампмарк.

Сенке сећања
Душко Богдановић

(Прометеј)
Сазидана од најплеменитијег материјала: од памћења на
пределе и природу, бића и догађања родног града мистри-
јом срца, књига „Сенке сећања” је, како то вели Петар Пеца
Поповић, сређивање великог сенти-
менталног архива на начин како за-
служују Богдановићева новинарска
и људска биографија, али и Нови
Сад: „Најбољи мемоарски записи,
они који стоје изнад гомиле и допи-
ру до душе читаоца, су приче напра-
вљене да их доживимо као роман.
Као дело у коме се осећа снага и при-
падност ауторових емоција родном
граду и свету коме припада”. А Ма-
рио Лигуори истиче да Богдановић
све што има да исприповеда -  а има
много, будући да је учесник и сведок кључних догађаја уре-
заних у историји Новог Сада – то чини са стилом: ни на јед-
ном месту не клизи у гневне реакције, а кад баш мора да
осуди некога, то чини господски, заправо – новосадски.

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

О дубини резова
„Кратки резови”, Наташа Смирнов (Прометеј, 2023)
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Пред спавање
јавнем се књигама,
разбацане
звоне.

Сјете ме пријатељи,
јављају ми се посветари:
Десанка, Даринка,
Ранко, Коста, Јанко,
Мишо, Веселин и Славко,
Таром хучи Божидар Џиги, 
рукује се са Спасојем Пајом,
и мла до ру ким Ра ду лом.

Ту ма чим сно ве:
Ми ља но ва, Ње го ша, 
До сто јев ског, Цр њан ског,
Ан дри ћа, Ла ли ћа, Ћо си ћа…
Па жљи во слу шам и не бри нем
за вјеч ни жи вот у књи га ма.

Књи ге из дје тињ ства
не по мје рам.
Не сми јем.
Бо јим се вре ме на
у ком смо би ли срећ ни.

При сје ћам се на сло ва,
ода би рам лич ну лек ти ру
и то нем у сан.

Ко то при ча ка да оне ћу те,
пи там за ла ку ноћ? 

Библиотеко,
лаку ноћ

ХОМО ПОЕТИКУС

Че сто су ве зе ме ђу пи сци ма скри ве не, или,
ка ко ка же Ми лош Цр њан ски „до сад не по сма -
тра не“. Та ко су и два срп ска пје сни ка – Пе тар II
Пе тро вић Ње гош и Бран ко Ра ди че вић, у ду -
бљим од но си ма не го што то из гле да при ли ком
фор мал ног упо ре ђи ва ња њи хо вих по е ти ка и
стил ских и је зич ких осо бе но сти.

Као да су то би ла два уда ље на сви је та, што се
ни кад не мо гу сре сти и про же ти. А он да је до њи хо вог
су сре та до шло у Бе чу 1847. го ди не. Бран ко је штам пао
сво ју пр ву књи гу „Пе сме“, а Ње гош ре мек-дје ло „Гор -
ски ви је нац“, ко је је би ло кру на ње го вог ства ра лач ког
ге ни ја. Тре ћи ме ђу њи ма је био Вук Ка ра џић, ко ји је исте
го ди не об ја вио пре вод „Но во га За вје та“. До ду ше, у за -
пи су од 1847. го ди не, Ђу ра Да ни чић не по ми ње Ње го -
ша, већ са мо Ву ка и Бран ка, као ве ли ке ме ђа ше срп ске
књи жев но сти и кул ту ре. Он ка же: „Ме ни се све чи ни
да ће се ова (1847) го ди на спо ми ња ти у срп ској књи -
жев но сти“. Он те до га ђа је на зи ва „освит ком“, ко ји је
по чео да слу ти кад је „чуо за „Но ви За вјет“ да се спре -
ма сво ји јем исти ни ти јем ви дје лом и Ср би на да оба сја“.
За Бран ко ве „Пе сме“ ве ли: „Ја ми слим да до да нас ни је
ни је дан уче ни Ср бин ова ко пје вао као овај Ра ди че -
вић...“

Ни је Бран ко на пре чац пре ки нуо сво ја пје снич ка лу -
та ња и окре нуо се ис точ ни ку на род не по е зи је. Упра во
је то учи нио за хва љу ју ћи Ву ку, чи ји круг и дје лат ност
је упо знао у Бе чу. Он без остат ка при хва та ци је ли Ву -
ков про грам је зич ке ре фор ме и из гра ђи ва ња умјет -
нич ког ства ра ла штва на те ме љи ма соп стве не
тра ди ци је и кул ту ре.

За хва љу ју ћи то ме, Бран ко је на чи нио сво је вр сну
син те зу пра је зи ка и искон-ме ло ди је, Ву ко вих „жен ски -
јех пје са ма“ и срем ских и бач ких ода љу ба ви и ра до -
сти жи во та.

Гдје је Ње гош у овом жи вом од но су са Бран ком?
У Бе чу је сва ка ко био у при ли ци Бран ко Ра ди че вић

да про чи та „Гор ски ви је нац“ Ње го шев. Упо знао је еп -

ски сви јет „тра гич ног ју на ка ко сов -
ске ми сли“, ка ко Ан дрић на зи ва Ње -
го ша, у исто и ме ном есе ју из 1935.
го ди не.

Упра во ви ди мо од сјај тог сви је та
у Бран ко вој пје сми „Ђач ки ра ста нак“.
Пре по зна је мо га у по ре ђе њу два Ву -
ка – Бран ко ви ћа и Ка ра џи ћа: „Ноћ
нам до ђе са Ву ка јед но га, / Да нак бе -
ли, бра ћо, са дру го га. / Онај ми шку у

гво жђе вам ско ва, / Овај ду ши веригe рас ко ва“.
Зна ча јан про стор у „Гор ском ви јен цу“ Ње гош је по -

све тио из да ји Ву ка Бран ко ви ћа и ве ли ка ша, о ко ји ма
Ко ло пје ва:

„Ве ли ка ши, про кле те им ду ше,
на ко ма те раз дро би ше цар ство“,
Бран ко Ра ди че вић, кад се опра шта с ра јем дје тињ -

ства и Стра жи ло вом, сје ћа се: „Срп ске ца ре ви не, / Срп -
ске сла ве, срп ске го спо шти не“. Ве ли: „Осе тих се
по след ње га до ба, / Та кра сно га на Ко со ву гро ба“.

Чи ји је то гроб, са оп шта ва нам Ње гош: „Па де Ми -
лош, чу до ви те зо вах“, идућ гор до „к све том гро бу бе -
смрт ног жи во та“.

Кључ но мје сто Бран ко вог и Ње го ше вог су сре та је
Ко со во, на ко ме ни ка да ни су би ли, и Ми ло шев гроб,
ко је га не ма. Али, он је за Бран ка „кра сни гроб“, док је
за Ње го ша „све ти гроб“.

Бран ков отац То дор по во дом Ко со ва свје до чи 1862.
го ди не: „Же ља је ње го ва увек би ла да по сле свр ше них
на у ка пу ту је, осо би то је же лио да Ко со во По ље ви ди.
Он би го во рио: ’Ја же лим епос пи са ти, али пре не ћу ни
слов ца на пи са ти до кле Ко со во не ви дим, Ко со во на ко -
јем је срп ска сла ва угу ше на, сло бо да из гу бље на, а су -
жањ ство на ста ло’.“

Сво ју успо ме ну То дор за вр ша ва с ту гом: „Но Бог не
до пу сти да то до жи ви“.

Ре ко смо да ни Ње гош ни ка да ни је био на Ко со ву,
али је жи вио њим. Да кле, и у јед ном и у дру гом слу ча -
ју се ра ди о ме та фи зич кој при пад но сти Ко со ву, ко ја на -
ди ла зи сва ку фи зич ку ре ал ност.

Сли чан је и од нос Ње го ша и Бран ка пре ма Цр ној
Го ри. Она је за Бран ка пра за ви чај, о чи јем мит ском
по ста њу ка зу је у пје сми „Пут“: „ис па до ше бр да све ко -
ли ка, / На чи ни се је ди на го ми ла, / На чи ни се она срп -
ска ди ка, / Ди ка срп ска, Цр на Го ра ми ла“.

Бран ко на ста вља сво ју апо те о зу: „Цр на Го ро, по но -
си то сте ње, / Кру не срп ске ти дра го ка ме ње, / Успо -
ме но пре ле по га дан ка, / Ког се се ћа Ср бин као сан ка!
/ ... Је ра ов де по сли је Ко со ва / Сун це срп ско гра ну ло
из но ва“.

А Ње гош ве ли: „Што се не шће у лан це ве за ти, / То
се збје же у ове пла ни не“. Ти ви те зо ви су и сво ју сјен -
ку уни је ли у збјег: „ме ђу го ре за вјеч ну утје ху / и за
спо мен ро да ју нач ко га“.

Као што ви ди мо, код Бран ка кон траст из ме ђу Ко -
со ва, гдје је „срп ска сла ва уга ше на“ и Цр не Го ре, у ко -
јој је „гра ну ло из но ва“ на Ко со ву за шло сун це,
по ка зу је се и у про гла су Бе о град ског од бо ра за пре -
нос Бран ко вих по смрт них оста та ка, из Бе ча на Стра -
жи ло во, 1883. го ди не. У ње му пи ше: „Ње гош је
срет ни ји од Бран ка, јер ње го ве ко сти по чи ва ју на вр -
ху по но си тог Лов ће на, ода кле се да ле ко уна о ко ло ви -
де срп ске зе мље. Бран ко ле жи у Бе чу, да ле ко од
Стра жи ло ва, да ле ко од Фру шке го ре, вре ла по е зи је
ње го ве“.

Али, сре ћа је про мјен љи ва. Ње го ше во по смрт но
стра да ње је по че ло три де се так го ди на по сле упо ко -
је ња, ру ше њем ње го ве цр кве и гро ба, ко је је по но -
вље но не ко ли ко пу та. Ње го ше ва гол го та још тра је.

Бран ко је три де сет го ди на по сле смр ти до че као да
се вра ти на „ста ни ште му за“, ка ко на зи ва Стра жи ло -
во у пје сми „Опро штај од Кар ло ва ца“.

По сто ји још јед на не до вољ но уоче на ве за Ње го -
ша и Бран ка, кад је ри јеч о функ ци ји Ко ла у њи хо вим
дје ли ма.

Ње го ше во Ко ло је суп сти тут ан тич ког хо ра, ко ји
ко мен та ри ше драм ску рад њу, док је уло га Ко ла код
Бран ка у не што дру га чи јој функ ци ји. Ка ко ка же Ла -
за Ко стић: „Бран ко је уз ко ло опе вао нај све тли је до -
га ђа је, нај слав ни је ју на ке и бор це из исто ри је Ср ба“.

Ин спи ри са ни су сре том у Бе чу, Ње гош и Бран ко уза -
јам но по све ћу ју пје сме. У пје снич кој по сла ни ци, под
на сло вом „Бран ку Ра ди че ви ћу“, Ње гош пра ви сво је вр -
сни пор трет свог са бра та по пе ру. Ви ди га у бу ду ћем
дру штву с мит ским Ор фе јем, али и у са да шњем вре -
ме ну му се обр ћа: „У ви лин ском пје ваш ко лу / као сла -
вуј усред лу га“. У тре ћој, за вр шној стро фи, тог пјев ца
дра гог и вр лог Ср ба Ње гош по зи ва да изи ђе из ви лин -
ског ко ла, у ко ме га „пје сма гр ли“, и уђе у ње го во ко ло:

„Ај де, ро де, ко лу амо
да ју нач ки по пје ва мо;“
По зи ва га, да кле, у Цр ну Го ру, за јед нич ку ко ли јев ку,

ко ја је сим бол ју нач ког ко ла. У овој пје сми Бран ко во и
Ње го ше во ко ло по ста ју јед но те исто. Об је ди њу је их
при пад ност срп ском ро ду.

Бран ко се ода зи ва Ње го шу пје смом „Пе тру Пе тро -
ви ћу Ње го шу (вла ди ци цр но гор ском)“.

Он се бе на зи ва не ста шним че дом. Али, бо ље да је
то че до „пре ђа во ла сто“ не го „Да уз ту ђи ко рак на ра му -
је, / Да га ту ђа ру ка за ра њу је“.

Док Ње го ше ва пје сма по све ће на Бран ку ни је да ти -
ра на, ис под Бран ко ве оде Ње го шу је на пи сан да тум, 7.
ја ну ар 1848. го ди не. Да кле, на Бо жић, што до дат но ба -
ца свје тло на ње гов од нос пре ма Ње го шу као зна ме -
ни том вла ди ци срп ске цр кве, гла ви Цр не Го ре и
пје снич кој ди ки и сла ви на ше га ро да.

Нај зад, има ју ћи у ви ду „до сад не по сма тра не“ ве зе
из ме ђу Ње го ша и Бран ка, не мо же мо да за о би ђе мо
Ње го шев еск пли цит ни суд о Бран ко вој по е зи ји и уло -
зи у срп ској кул ту ри, ис ка зан у пи сму Ву ку Ка ра џи ћу.

Не ко ли ко да на пред смрт, 5. ок то бра 1851. го ди не,
Ње гош од го ва ра Ву ку Ка ра џи ћу, по во дом дви је књи ге
ко је му је по слао, од ко јих је јед на „Пје сне“ Бран ка Ра -
ди че ви ћа. Он ка же: „а Бран ко је при ли чан про љећ ње -
му леп ти ру ко ји ле ти с цви је та на цви јет. Он исто по
за пу ште ној срп ској ли ва ди ра ди“.

По ре ђе ње Бран ка с леп ти ром, ко ји опра шу је цви -
је ће на за пу ште ној срп ској ли ва ди, да ле ко се жан је
вред но сни суд, ко ји ге ни је на умо ру из ри че о ве ли ком
са вре ме ни ку, чи је мла до сун це је та ко ђе за ла зи ло.

Будимир Дубак

ПРИЧА О КЊИГАМА

Свет је велика књига
Ко ли ко су за пи сца би ли по год ни

ве ли ки при је ми или ве че рин ке као
при ли ка да пред ста ве ју на ке по ве сти
ко јом ће се ба ви ти на сво јих сто ти ну
или мо жда и хи ља ду стра ни ца, го во -
ри чи ње ни ца да је је дан ве ли ки мај -
стор, Л. Н. Тол стој, мо ну мен тал ни ро ман “Рат и мир”, са
та ко ду бо ким за хва том у епо ху, исто ри ју, па на рав но и у
са му књи жев вност, от по чео баш при је мом, ко ји се од ви ја
у ју лу 1805, у са ло ну Ане Па влов не Ше рер, двор ске да ме
и по вер љи ве лич но сти ца ри це Ма ри је Фе о до ров не. 

Оку пио је Тол стој по при ли чан број ју на ка ко ји ће, на
до бро или на зло, на ве се ље или ту гу обе ле жи ти овај ро -
ман, ве лик не са мо по оби му, не го пре све га по књи жев -
ним вред но сти ма. Уоста лом, би ла је то пра ва при ли ка да
нам бу де пред ста вљен збу ње ни, мла ди Пјер Без у хов и та -
ко нам омо гу ћи да за у век оста не у ли те ра ту ри као је дан
од нај у пе ча тљи ви јих ли ко ва. (Не ко би од чи та ла ца мо -
жда ипак дао пред ност На та ши или Ни ко ла ју Ро сто ву, а
дру ги, мо гу ће, кне зу Бол кон ском или кне ги њи ци Ма ри -
ји?)

Код дру гог чу ве ног ру ског пи сца, Ми ха и ла Бул га ко ва,
ко ји је обе ле жио 20. век, у ро ма ну “Мај стор и Мар га ри та”,
сви кључ ни ју на ци, ка ко по зи тив ци та ко и не га тив ци,
оку пља ју се у ве ли ком, еруп тив ном епи ло гу на ба лу код
Со то не, тј. Во лан да, ко ји се од ви ја у за ча ра ном ста ну бр.
50 ве ли ке пе то спрат ни це у об ли ку ћи ри лич ног сло ва П
у Са до вој ули ци:

“Он да је Мар га ри та, у прат њи Ко ро вје ва и Бе хе мо та, за -
ко ра чи ла из со бе с ба зе ном у пот пу ни мрак.

- Ја, ја – ша пу тао је ма чак – ја ћу да дам знак.
- Ва жи! – од го во рио је у мра ку Ко ро вјев.
- Бал! – про дор но је пи снуо ма чак и истог ча са Мар га -

ри та је уз вик ну ла и не ко ли ко се кун ди др жа ла за тво ре не
очи. Бал се на гло об ру шио на њу, ка ко све тло шћу та ко и
зву ком и ми ри сом.

Опа сна па мет ни ца Ели за бет Бе нет, ко ја гор до (и са пред -
ра су да ма) но си глав ну ро лу у ро ма ну “Гор дост и пред ра су де”
Џејн Остин, да кле за тво ре на у “при руч ни ку за при клад но по -
на ша ње у со ци јал ном и при ват ном жи во ту сред њих и ви -
ших кла са” (Џо а на М. Смит), осим што ше та по по љи ма,
др жи вез у кри лу, сли ка аква ре ле и (не)ве што сви ра кла вир,
за ба ву про на ла зи по са ло ни ма и бал ским дво ра на ма у сла бо
скри ве ној те жњи да се уда за бо га тог мла до же њу, кључ ни
тре ну так суд би не до че ка ла је на ве ли ком дру штве ном до га -
ђа ју, ба лу. Ту се Ли за (не)оче ки ва но су сре ла са суд би ном оли -
че ном у ли ку го спо ди на Дар си ја, вла сни ку чу ве ног има ња
Пем бер ли, ко је до но си го ди шњи при ход од де сет хи ља да
фун ти го ди шње. 

Чи ње ни ца да су се Ли за и Дар си пр ви пут сре ли у раз дра га -
ној го ми ли по твр ди ла је до бру од лу ку аутор ке јер је ово би ла
иде ал на при ли ка да се су да ре и су ко бе “гор до сти и пред ра су -
де” глав них ју на ка, а на рав но да ће се све урав но те жи ти и по -
хр ли ти хар мо ни ји на Пем бер ли ју, ка да ће Ели за бет Бе нет,
слу чај но или не, схва ти ти ко ли ко јој се сви ђа див но има ње,
па ето, што да не, и сам го спо дин Дар си. (Тре ба ли за гри же ним
чи та о ци ма, вр сним знал ци ма и за љу бље ни ци ма у ле пу књи -
жев ност и спо ми ња ти ка ко је по не се ни Бил бо свој Пр стен, Је -
дин стве ни, упо тре био баш на ро ђен дан ској про сла ви где се
ис ку пио сав ве се ли хо бит ски жи ваљ Окру га, да се код Хен ри ја
Џеј мса ју на ци су сре ћу и оства ру ју суд бин ске кон так те на ве -
чер њим при је ми ма, да Пор та и Ри чард Меј хју до ан ђе ла Из -
линг то на сти жу кроз вра та екс по на та усред ве ли ке гу жве на
отва ра њу из ло жбе “Ан ђе ли над Ен гле ском” у Бри тан ском му -
зе ју, да не за бо ра ви мо ве ли ку дво ра ну у Хо гворт су у ко јој се
уку пља ју сви уче ни ци ча роб њач ких шко ла и где Ва тре ни пе -
хар до но си још јед ну по бе ду По те ра, још је дан по раз Вол де -
ма ра, али и тра гич ну смрт Се дри ку Ти бо ри ју?)

Зар не мо же мо, за то, у скла ду са тврд њом да је свет ве ли -
ка по зор ни ца, да исто та ко ус твр ди мо да је “свет ве ли ка
књи га”, где смо се оку пи ли сви ми, ју на ци из ра зних вре -
ме на, да би већ не ко од нас уз вик нуо “Књи га!”, а да се, у тре -
ну, све књи ге све та об ру ше на нас, ка ко све тло шћу, та ко и
зву ком и ми ри сом. n

Пише: Ђорђе Писарев

Новица Ђурић

Из рукописа

БРАНКО РАДИЧЕВИЋ, ЦРНА ГОРА И ЊЕГОШ

Сабрати по перу и светоме гробу



ИЗМЕЂУ ШЕСТЕ И СЕДМЕ УМЕТНОСТИ

Рајко Грлић,
изашао из боце

Да је филм жи вот из ко јег су из ба че ни
сви до сад ни де ло ви, ка ко га је де фи ни сао и
њи ме се та ко и ба вио - тре ба ли ре ћи успе -
шно - Хич кок, и да нас сма тра бар две тре ћи -
не би со коп ских гле да ла ца. Од пре о ста ле
тре ћи не по ло ви на, прет по ста вља мо, и ни је
та ко ис кљу чи ва, док је оста так, про це њу је -
мо уве ли ко пре за си ћен „за ни мљи во сти ма”.
Јер, оне су по ста ле та ко до сад не, по тро ше -
не, из ли за не и оче ки ва не, а и хи пер про ду -
ко ва не су. Сре ћом има са свим до вољ но и
оних ко ји се у сво јим фил мо ви ма ба ве баш
оним до сад ним де ло ви ма, зна ју ћи ка ко да
их учи не жи вот ним и за ни мљи вим. А ако се
у об зир узме да су и пој мо ви за ни мљи вог и
до сад ног у ве ли кој ме ри у са мом оку по сма -
тра ча или ти уоб ли че ни су спрам уку са, сен -
зи би ли те та, обра зо ва ња, ин те лек ту ал ног и
емо тив ног ка па ци те та гла да о ца, оти снув ши
се у филм ску га лак си ју, сва ко мо ра да тра жи
шта му је ми ло, би ло да је ства ра лац тих из -
ми шље них све то ва или са мо њи хов ужи ва -
лац. Дру гим ре чи ма, на кра ју иде се свом
ста ду, ма да, по не ка да ни је ло ше ба ци ти по -
глед и пре ко огра де. 

Та мо, ре ци мо, мо же да се за па зи вред на
па жње спо соб ност Мар ка Ђор ђе ви ћа да још
у свом де би тант ском ду го ме тра жном оства -
ре њу „Мој ју тар њи смех” (Гран при „Алек -
сан дар Са ша Пе тро вић” на Фе сти ва лу
аутор ског фил ма 2019. го ди не) од не чег го -
то во ба нал ног и до сад ног на чи ни не што по -
себ но, за ни мљи во и вред но, кре ћу ћи се
пу тем ко јим се ре ђе иде. Ма да је до ба цио са -
мо до култ ног ста ту са, што зна чи не и до нај -
ши ре пу бли ке, то је филм ко ји се
гле да о ци ма, без за др шке, а с раз ло гом, уву -
као под ко жу да ту ду го оста не и при ја до
сле де ћег Ђор ђе ви ће вог ки не ма то граф ског
ма лог/ве ли ког по ду хва та. И он је сти гао: „За
да нас то ли ко” ових је да на у би со ко пи ма по -
што је пре ми је ру имао на ово го ди шњем Фе -
сту где осва ја На гра ду глав ног жи ри ја за
нај бо љу глу ми цу, ко ја је при па ла Ива ни Ву -
ко вић, и На гра ду „Ми лу тин Чо лић” за нај бо -
љи срп ски филм.

Опет је то дра ма/ко -
ме ди ја или обр ну то, и то
не у оном кла сич ном
жан ров ски пре ци зно
оцр та ном и оче ки ва ним
са др жа јем ис пу ње ном
сми слу и ин тен зи те ту.
Све по чи ње ка да се у по -
ро ди ци Ша ре нац пра ве
оми ље ни им ко ла чи – чу пав ци. Ту су Мо ца (Фи -
лип Ђу рић) ње го ва ма ла ћер ка Мар та (Ми о на
Пеј ко вић), а уско ро ку ћи сти же и Мо ци на се -
стра Ви шња (Ива на Ву ко вић). До ћи ће ту код
њих, у Кра гу је вац, и нај ста ри ји брат Ва са (Ни -
ко ла Ра ко че вић) па ће се у сле ду сце на из њи -
хо вог са свим обич ног по ро дич ног жи во та и
ни за сит них, кат кад и нео че ки ва них до го дов -
шти на, на ћи и још не ки по моћ ни а ва жни,  исто
та ко дра ги ли ко ви, ко је ра ду ју ма ле ства ри...

„То ли ко за да нас” ка рак те ри ше од су ство
чвр сте при че и би ло ка кве драм ске про гре си -
је, чи ја се кул ми на ци ја за пра во од и гра ла не -
где у про шло сти и са да је пре кри ве на сна гом
са мог жи во та. Са здан је та ко да оста вља ути -
сак не што ам би ци о зни је пра вље ног кућ ног

фил ма ( home movie / video)
или по ро дич ног до ку мен тар ца
чи јој је стил ској ма три ци при -
ла го ђе на игра глу ма ца, чи ни се
сло бод них да на до гра ђу ју на -
пи са но у сце на ри ју, што је и нај -
ве ћа вред ност фил ма. Ово
дру го Ђор ђе ви ће во оства ре -
ње, ко ли ко раз ли чи то од пр вог
по не до вољ ној фо ку си ра но -
сти, то ли ко ње му на лик пo ат -
мос фе ри, рас по ло же њу и
емо тив ној на е лек тр иса но сти,
оста вља ути сак не у це ли ни и

не до кра ја ус пе лог ре ци кли ра ња фор му ле
осве жа ва ју ће оп чи ња ва ју ћег пр вен ца. 

Све у све му, као и у прет ход ном фил му,
про дук ци о на скром на да тост би ла је пре ин -
спи ра ци ја не го огра ни че ње есте ти ке. Једно-
ставно, и „То ли ко за да нас” пло ви на та ла су,
већ не ко ли ко го ди на ак ту ел ног но вог срп -
ског ни ско бу џет ног фил ма, ко је пот пи су ју
ауто ри мла ђе ге не ра ци је, ре ше ни да не гу -
бе вре ме. Њи хо ва кре а тив ност се огле да и у
сна ла жљи во сти да ма лим при ча ма да ју пра -
ви за мах сме шта ју ћи их у ово вре ме ни сва ко -
днев ни ам би јент где, сем са мог жи во та, и
не ма не чег баш мно го вред ног и бли ста вог.
У не ку ру ку то би се мо гло на зва ти ово ве -
ков ним срп ским нео ре а ли змом, кон цен три -
са ним ис кљу чи во на емо ци је, ко ји сво ју
при род ну сце но гра фи ју про на ла зи иза
бли ста вих ве ле град ских фа са да и, још че -
шће, у ско ро би зар ним ви зу ра ма гра до ва
срп ске про вин ци је.  n
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ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Ни је ро ман, ни је ауто би о гра фи ја, ни је дра ма, ни су ме мо -
а ри, ни је лек си кон, ни је по е зи ја, ни је сце на рио, ни је збир -
ка при ча - а опет је све то. Је ди на ствен на чин на ко ји Рај ко
Гр лић пи шу ћи про на ла зи до дир не точ ке фил ма и жи во та,
ком би ни ра ју ћи не пред ви ди ву дра ма тур ги ју ствар но сти с
фик ци јом по тен ци јал них фил мо ва, учи нио га је при по вје -
да чем ко ји је, на кон то ли ко фил мо ва ко ји су оби ље жи ли
хр ват ску ки не ма то гра фи ју, овај пут „из ре жи рао“ сјај ну
књи гу - пи ше Ма ри на Вуј чић у увод ном тек сту за „Не ис при ча не при че. Но во до -
пу ње но из да ње“ Рај ка Гр ли ћа, ко је су се на кон пет го ди на („Не ис при ча не при че“,
2018), не дав но по ја ви ле (и) у из да њу бе о град ске Ла гу не. А, „ка ко из ву ћи чеп из
ГР ЛИ ЋА бо це“, чи то ци ма ће по ста ти ја сно на кон ви ше од 400 стра ни ца те књи -
ге ко ја (ре)де фи ни ше мно го то га из жи во та јед ног од нај бо љих ју го сло вен ских,
хр ват ских, што да не, и свет ских филм ских ства ра ла ца, пре вас ход но ре ди те ља.

Кад уђе те у не ке го ди не, да не ка жем по од ма кле, до ђе вам не ка ко при род -
но да че пр ка те по вла сти тој про шло сти. Ова књи га, по јед но ста вље но ре че но,
ре зул тат је тог „че пр ка ња“, об ја сни ће Гр лић у јед ном ин тер вјуу, до да ју ћи ка -
ко је игром не па жње, то по ка зао Ан ти То ми ћу, ко ји га је, уз по моћ Ма ри не Вуј -
чић, „на тје рао да бље ске пре тво ри у књи гу“. Књи гу ко ја ће се, од те 2018,
по ја ви ти у се дам др жа ва са по не ко ли ко но вих по гла вља. „На кра ју их је би ло
то ли ко да ме Ни но Па вић, вла сник Те ле грам.хр, јед ног од вр ло ри јет ких уто -

чи шта па ме ти у Хр ва та, на го во рио да све то са -
ку пим и да он то об ја ви као знат но
про ши ре но из да ње. За бе о град ско про ши ре -
но из да ње кри ви су Ла гу ни ни уред ни ци Де јан
Ми ха и ло вић и Ива на Ми сир лић. Као што ви -
ди те, за све што се до го ди ло с том књи гом су -
став но окри вљу јем дру ге. Ја сам, по пут
фран цу ске со ба ри це, ту пот пу но не вин“, об ја -
сни ће Гр лић за што је сво је за пи се из ва дио из
ла ди це, и уме сто уну ци ма по ну дио ши рем чи -
та лач ком ауди то ри ју му.

Сво је вр сни ле ски кон се ћа ња, до пу њен са да са
још 23 филм ска тер ми на (крат ко де фи ни са -
них), ко ји су, њих 190, по на со соб по че ци ње го вих
при ча, аутор се ба ви бо га том лич ном по ве шћу,
не др же ћи се са мо по ро ди це и сво је ка ри је ре, већ
ши ро ко раз ви ја ју ћи свој по глед на не ка да шњу
за јед нич ку зе мљу, при ја те ље, са рад ни ке и ко ле -
ге, на до га ђа је ко ји су обе ле жи ли ју го сло вен ске
про сто ре, и та да и са да тур бу лент ном исто ри јом,
до да ју ћи то ме свој са да шњи, „жи вот у ег зи лу“.
Кроз ње го ве при че су да ра ју се гра не по ро дич ног

ста бла - „Се ли мо уред но и на ври је ме! Се ли мо со лид но! Се ли те с на ма! То би от -
при ли ке мо гло ста ја ти на на шем по ро дич ном гр бу“ - тут ње од је ци Го лог ото ка
(мај ка и отац), ше та ју се „Пра шки ђа ци“ у сред со вјет ске оку па ци је Че хо сло вач ке
1968. (по ред Гр ли ћа, Ср ђан Ка ра но вић, Го ран Мар ко вић, Го ран Па ска ље вић, Лор -
дан За фра но вић) и про фе сор Ел мар Клос... вре ме со ци ја ли зма на ста вље но на -
ци о на ли змом, па опет по ро дич не (и лич не) не во ље то ком и на кон Дру гог
свет ског ра та... 

Ду хо ви ти, дир љи во, по не кад гор ко сар ка стич но, Гр лић „у ре жиј ској би ље -
жни ци као у не кој до бро за че пље ној бо ци“, ко ју је ипак отво рио, от кри ва
епи зо де из свог жи во та или из не ког од сво јих не ре а ли зо ва них фил мо ва.
Ше та ју ћи се, на пред-на зад па ис по чет ка, 1950-им, 1960-им, 1970-им, 1980-им,
1990-им, 2000-им го ди на ма, до нај но ви јих, пост ју го сло вен ских вре ме на кад
се пре се лио у САД и на ста вио филм ску ка ри је ру на ре ла ци ји За греб - Ати на
(Оха јо), Гр лић ис пре да уз бу дљи ве при че ко је, сва ка за се бе, мо гу би ти и
филм.Не оста је он ду жан ни се би, ни ко ле га ма, ни они ма ко ји су до бра но уз -
бур ка ли Бал кан, и ко ји сво ју и бу дућ ност на ро да ко је су на би ли у то ро ве, гра -
де на ми то ви ма из ми шља ју ћи тра ди ци је. n

Пише: Драган Стошић

П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Јена 1800: Република слободних духова“ је занимљива књига хи-
бридног жанра – питким језиком описане су (и драматизоване!) го-
дине успона немачког идеализма између два века, у Јени у којој су
тада живели и радили многи од највећих умова тог доба.

Петер Нојман (1987), немачки песник и филозоф (докторирао је
на појму времена код Шелинга и Канта), у овој необичној књизи ожи-
вљава слику о златном тренутку у времену када је у једном релатив-
но малом граду живео и радио велики број песника, филозофа и
мислилаца који ће оставити дубок траг на светску културу. Међу ју-
нацима Нојманове књиге су Гете, Хегел, Шелинг, Шлегел, Шилер, Тик,
као и многе образоване жене (често ћерке професора) које су поку-
шавале да пронађу своје место у позивима која су сматрани за ис-
кључиво мушки.

У Нојмановом тексту пред нама оживљавају познате и мање по-
знате фигуре из историје, кафане у којима су се скупљали интелек-
туалци и дебатовали студенти, отварају се салони у којима се уз
киселе краставце расправља о Дантеу, и галерије у којима се ћаска уз

холандске пејзаже из 17. века. Књигу прате бројне репродукције сли-
ка и цртежа из тог времена, а читалац може да склапа слагалицу та-
дашње Јене и кроз богате апендиксе који готово евоцирају
павићевско приповедање кроз речнике-енциклопедије.

Тако додате напомене прате основни текст обогаћујући га исто-
ријским појашњењима и куриозитетима (када пише о студентима
„чоколадистима“ који су сматрали да се сваки спор може решити уз
шољу чоколаде а не мачем, у напоменама Нојман додаје, рецимо, да
је петоро студената 1792. избачено са Универзитета јер су „чокола-
дисти“ оцинкали њихов двобој професорима). Нојман у додацима
прилаже и серију портрета својих главних ликова, са пратећим тек-
стом у ком сазнајемо о њиховој даљој судбини изван страница књи-
ге, а све то затвара детаљна хронологија историјски важних догађаја
за „Републику слободних духова“ (која почиње са 1775. када Гете до-
лази у Вајмар, а завршава се 1807, када излази Хегелова „Феномено-
логија духа“).

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Негде у касне сате дошао је прави тре-

нутак. Треба прећи на дело. Последња
рунда пића, последњи гости изашли су
из „Јелке“. И из оближње „Трошарине“, у
којој су кочијаши и трговци плаћалимо-
старину, истетурало се неколико ликова.
Пут преко, на другу страну Зале. На сре-
дини моста налазио се камени крст који
је означавао границу између Јене и Кам-
сдорфа, а испод се ваљао троми ток реке.
Око овог моста су се преплитале ле-

генде. Почетком века, један коњ који је
требало да пређе преко моста, скочио је
преко ограде и са собом повео у смрт и
свога јахача. Од тада се у ноћима са пу-
ним месецом кроз шум реке чује и луп-
кање копита.
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Животи весели и тужни,
свакодневни

Јена 1800
Петер Нојман

(Агора, 2023)
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„За да нас то ли ко”; ре жи ја, сце на рио и
мон та жа: Мар ко Ђор ђе вић; ди рек тор
фо то гра фи је: Сте фан Ми ло са вље вић;
ком по зи тор: Со фиа Ми лу ти но вић;
уло ге: Фи лип Ђу рић, Ива на Ву ко вић,
Ни ко ла Ра ко че вић, Го ран Бог дан, 
Ми о на Пеј ко вић, Ми ли ца Јо во вић; 
про ду цент: Altertise, Ми лош Пу шић 
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